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ВСТУП 

Актуальність теми. З відродженням і розбудовою України як 

самостійної незалежної держави особливого значення набувають нові підходи 

до висвітлення національного процесу та розвитку історичної думки через 

поборення помилкових схем і понять, заповнення «білих плям», повернення 

замовчуваних і забутих імен. 

Назріла гостра необхідність комплексного підходу до спроб осягнення та 

тлумачення подій і особистостей минулого в історичній науці. Актуальність 

такого дослідження зумовлюється, зокрема, й незгасаючим інтересом до того 

яскравого явища, яким було козацтво. Запорізька Січ виростила колосально 

велику плеяду героїв-борців за козацькі свободи, які боролися проти 

уярмлення українського народу. Досить згадати таких видатних запорожців як 

Іван Підкова, Петро Сагайдачний, Іван Сулима, Максим Кривоніс тощо. Серед 

них яскраво вирізняється ім’я Івана Сірка. Відзначимо, що у 60–70-ті роки 

ХVІІ ст. в Україні не було більш популярної людини, ніж Сірко. Неабияке 

значення має те, що в історії українського козацтва його вісім разів поспіль 

(хоча існує думка, що дванадцять) Запорізька Січ обирала його кошовим 

отаманом.  Винятковим явищем у всесвітній історії воєнних баталій є те, що 

відважний кошовий отаман здобув у битвах більше п’ятдесяти перемог.  

За радянських часів ім’я Івана Сірка було майже викинуто з історії. 

Існуючі наукові дослідження лише мимохідь згадували про кошового, а його 

бойові подвиги взагалі не відтворювалися у працях радянських істориків. 

Тому постать легендарного кошового отамана потребує сумлінного 

об’єктивного дослідження, осмислення його діяльності і політичних поглядів 

з точки зору не тільки сучасної історичної методології, а й історіографії.  

На сьогоднішній день доволі гостро точиться полеміка щодо політичних 

поглядів Івана Сірка у розвитку тогочасної української держави. Історики досі  

задаються питаннями чи часом не Запорозька Січ в 1660-1670-х рр. відіграла 

руйнівну роль у формуванні козацької держави? Якою тут була роль кошового 

отамана Івана Сірка? Чи можна говорити, що його перемоги над турецько-
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татарськими ордами спричинили більше лиха ніж тріумфів? Дослідники 

протягом століть намагаються обґрунтувати ті чи інші дії кошового отамана, 

які досить відчутно йшли в розріз з помислами гетьманів та трансформували 

історію нашої держави, іноді навіть в несприятливому для неї напрямку. Хоча 

варто зазначити, що ще за життя І. Сірка люди складали про нього легенди та 

пісні, возвеличуючи мужність та відважність козацького керівника, його 

волелюбність та боротьбу проти іноземних поневолювачів. Кошовий отаман 

ніколи не зраджував особистому принципам. Саме така своєрідна та водночас 

суперечлива постать Івана Сірка зумовила актуальність обраного нами 

дослідження. 

Об’єктом дослідження є кошові отамани Запорізької Січі в другій 

половині ХVІІ ст.  

Предметом дослідження є Іван Сірко як суперечлива постать 

Української революції ХVІІ ст. 

Метою дослідження є ґрунтовне висвітлення ролі і значення діяльності 

та політичних поглядів кошового отамана Запорізької Січі Івана Сірка в часи 

Української революції ХVІІ ст.  

Для реалізації поставленої мети визначено такі завдання: 

  проаналізувати історіографію проблеми, охарактеризувати 

джерельну базу; 

  висвітлити походження Івана Сірка; 

  проаналізувати початок військової кар’єри кошового отамана;  

  обґрунтувати історичні аспекти політичної орієнтації Івана Сірка 

та його боротьбу проти турецько-татарських орд; 

  дослідити останні роки життя Івана Сірка та показати значення 

його постаті в історії України. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період життя кошового 

отамана Івана Сірка, а саме від дня народження (точна дата невідома, 

більшість істориків вважають, що він народився між 1605-1610 рр.) до дня 

смерті (1680 р.). 



5 
 

Географічні межі дослідження визначаються територією Війська 

Запорозького Низового, Запорізької Січі, Правобережної України, Кримського 

ханства, Османської імперії, Московської держави, Речі Посполитої, Франції 

тощо. 

Методи дослідження. В дослідженні використано як загальнонаукові, 

так і спеціальні історичні методи. Для вирішення поставлених завдань серед 

загальнонаукових досліджень слід зосередити увагу на методах аналізу й 

синтезу. Оскільки, завдяки аналізу козацьких документів було простежено 

політичні погляди й особисті міркування кошового отамана, а отримані 

результати узагальнено методом синтезу. Серед спеціальних історичних 

методів у роботі використано порівняльний, проблемно-хронологічний, 

синхронний та діахронний. Проблемно-хронологічний метод становить 

основу нашого дослідження. Синхронний метод дає можливість простежити 

політичний контекст діяльності кошового отамана Івана Сірка в конкретній 

ситуації, а діахронний – враховувати при цьому практику, яка склалася в 

попередній час. 

Зв’язок з науковими програмами. Робота виконується згідно науково-

дослідної та навчальної програми кафедри історії України Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка та в контексті 

загальнонаукових програм вивчення курсу історії України. 

Новизна роботи полягає в тому, що здійснено ґрунтовне дослідження 

життя та діяльності видатного кошового отамана Запорозької Січі. 

Проаналізовано політичні погляди Івана Сірка та його боротьбу проти 

турецько-татарських орд. Встановлено, що його суперечлива постать займає 

важливе місце і значення в історії України.  

Апробація роботи. Зміст роботи, окремі її статті були висвітлені у 

збірниках наукових праць студентів і магістрантів історичного факультету      

К-ПНУ імені Івана Огієнка та обговорювалися на засіданні кафедри. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що її матеріали, можуть 

бути використані при написанні монографій, підручників і методичних 
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посібників, спецкурсів з історії для вищих навчальних закладів та шкіл із 

поглибленим вивченням гуманітарних дисциплін, а також курсових і 

дипломних робіт. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів й 

підрозділів, висновку. Загальний обсяг роботи становить 64 стор. Список 

використаних джерел нараховує 102 позиції. 
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ВИСНОВКИ 

Проведений аналіз історіографічної літератури з досліджуваної 

проблеми дозволив виділити певні тенденції її розвитку та встановити, що 

вона є доволі обширною. Весь комплекс наявної історичної літератури в 

нашому дослідженні поділено на кілька груп. Першу групу складають роботи 

істориків дореволюційного періоду. Праці опубліковані в радянські часи 

становлять другу групу історіографії. Третю, репрезентують наукові доробки  

сучасної української історичної науки. Дореволюційним історикам вдалося в 

деякій мірі розкрити образ визначного козацького кошового отамана, 

інтерпретуючи його діяльність не лише з позиції власного бачення, а й в 

контексті політичної ситуації в державі, насамперед внутрішніх 

суперечностей та зовнішньої загрози. Загалом, в цьому напрямі історіографії 

утвердився героїчний та легендарний образ Івана Сірка, було визначено його 

місце в історії України. Досить неоднозначно дається оцінка дослідниками 

політичної діяльності козацького ватажка, часто навіть оминається це питання. 

Другий напрям історіографії виокремлюється працями радянських істориків, 

які працювали в умовах тоталітарної комуністичної ідеології. Проте, з другої 

половини ХХ ст. були опубліковані дослідження про кошового отамана, які 

чуттєво збагатили історичну радянську науку.  Сучасні українські історики 

досить часто у своїх працях торкаються постаті Івана Сірка,  зображують його 

як видатного козацького ватажка, який під впливом свобод Запорозької Січі 

досить часто змінював політичні погляди, переходив від одного гетьмана до 

іншого, від московського царя до польського короля тощо. На нашу думку, на 

цьому етапі функціонування історичної науки досить гостро відчувається 

нестача ґрунтовної монографії про І. Сірка, про його особисте життя, політичні 

погляди, які б були позбавленні міфів та легенд. 

Джерельна база дослідження, яка орієнтується на козацькі літописи та 

дипломатичне листування, допомогла нам, в деякій мірі, висвітлити таку 

суперечливу постать як Іван Сірко. У літописах Г. Грабянки, Самовидця,          

С. Величка, невідомого автора «Історії Русів» кошовий отаман уособлює 
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національну ідею. Серед них найповніше образ Сірка представлено у літописі 

С. Величка, в якому міститься авторська оцінка особи видатного кошового. 

Проте, у літописах чітко простежується усна народна творчість, поезія, пісні, 

думи та легенди про Івана Сірка, усні перекази, які, разом із документальними 

джерелами, створюють колоритний образ отамана. 

Походження, дата та місце народження майбутнього отамана досі 

залишається «білою плямою» в історії. Історики сперечаються чи народився 

Іван Сірко на Поділлі чи на Слобожанщині, чи був простого козацького роду 

чи все ж мав шляхетне походження. До сьогодні не встановлено імені його 

дружини та точної кількості дітей.  

Знайдено документальне підтвердження того, що І. Сірко розпочав свою 

військову кар’єру з морських походів проти турок 1629 р. разом із                           

Б. Хмельницьким. Також, зафіксована участь кошового у визвольній війні 

українського народу проти Речі Посполитої, зокрема в битві під Жванцем 1653 

р. Відомо, що в 1654 р. Сірко виступав проти присяги московському царю та 

не підписав Переяславську угоду.  

Після смерті Б. Хмельницького Іван Сірко став впливою особою в 

тогочасному суспільстві. На нашу думку, кошовий отаман розумів, що варто 

дбати перш за все про інтереси країни. Він виступив проти І. Виговського, 

відавши перевагу Ю. Хмельницькому. І. Сірко сподівався, що другий 

Хмельницький буде продовжувати політику свого батька, але був 

розчарований. Намагання згуртувати козацтво і суспільство навколо одного 

гетьмана, виявилися безнадійними, оскільки навпаки призвело до остаточної 

тяжкої втрати Україною своєї самостійності за Переяславськими статтями та 

Слободищенським трактатом. Сірко також вважав неприйнятною політику       

І. Виговського та його Гадяцький договір. Проте, саме дії кошового проти 

татарської орди не дали гетьману скористатися перемогою під Конотопом 

1659 р. для відновлення незалежності України. І. Сірко виступив проти               

П. Тетері, якому закидав пропольську орієнтацію. Зустрічаємо інформацію, 

що кошовий отаман навіть допомагав своєму родичу П. Дорошенку (хоча 
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завжди був ворогом турецько-татарської орієнтації). Але, на превеликий жаль, 

ці відносини були хиткими й нестабільними, тому що саме І. Сірко завадив 

створенню Української держави під протекторатом Туреччини. Також, 

кошовий покладав надії на Д. Многогрішного і навіть ненадовго переходив на 

сторону московського царя. Але вже після Андрусівського договору 1667 р. 

зайняв антимосковську позицію. У кошового отамана були надзвичайно 

впливові зв'язки на Лівобережній і Слобідській Україні. 1672 р. був 

претендентом на гетьманську булаву, що спричинило його негативне 

ставлення до нового гетьмана І. Самойловича і московського царя, який заслав 

його до в’язниці до Тобольську. Проте, саме за Сірка заступився польський 

король, тому що не було тоді полководця, який зміг би протистояти навалі 

турецько-татарських військ. У 1673 р. по поверненні з неволі кошовий отаман 

до кінця життя захищав автономні інтереси Запорізької Січі та навіть 

налагоджував відносини з Річчю Посполитою й навіть з Османською імперією 

та Кримським ханством. Помер видатний кошовий отаман у 1680 р.  

Отже, постать Івана Сірка є однією з найбільш суперечливих в 

українській історії. 
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